Química 3º
Sistemas homogéneos y heterogéneos
2014

Métodos de separación de fases:
Permiten separar las diferentes fases de un sistema heterogéneo.

Decantación: Permite separar dos líquidos no miscibles entre sí y un líquido de un sólido que sedimente en el fondo de un recipiente. Ampolla de decantación.
Centrifugación: Sedimenta rápidamente un sólido que no se disuelve en un líquido, generalmente se acompaña de una posterior filtración. Se utiliza una centrífuga.
Filtración: Permite separar un líquido de un sólido que no esté disuelto, mediante la utilización de un filtro.

Tamización: Utilizando un tamiz se pueden separar sólidos cuyas partículas son de diferente tamaño.

Imantación: Separa un material de otro utilizando la propiedad magnética en donde uno de ellos la posee. Su utiliza un imán.
Disolución: En un líquido apropiado se puede separar alguna de las fases sólidas de un sistema.
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Métodos de fraccionamiento:

Permiten separar los componentes de una mezcla homogénea (soluciones).
Destilación simple. Permite obtener un líquido puro a partir de una solución formada por un sólido y un líquido. En este caso los puntos de ebullición de ambas sustancias presentan una gran diferencia de temperatura. Destilación de alcoholes, obtención del agua destilada.
Destilación fraccionada: La diferencia con la destilación simple es que los puntos de ebullición de las sustancias que forman la solución difieren en pocos grados de temperatura en sus puntos de ebullición. Ejemplo destilación del petróleo.

Cromatografía: Consiste en la separación de los componentes de una mezcla mediante una fase móvil y una fase estacionaria. Fase móvil, gas o líquido, fase estacionaria, sólida o líquida.

Cristalización: Permite separar sustancias que forman un sistema material homogéneo por ejemplo: el agua potable es una solución formada por agua y sales disueltas en ella. La operación de cristalización es el proceso por medio del cual se separa un componente de una solución líquida transfiriéndolo a la fase sólida en forma de cristales que precipitan. Es una operación necesaria para todo producto químico que se presenta comercialmente en forma de polvos o cristales, ya sea el azúcar o sacarosa, la sal común o cloruro de sodio.

Los sistemas homogéneos se pueden clasificar en soluciones y cuerpos puros.
· Soluciones:

Son los sistemas homogéneos formados por más de un componente. Las soluciones constan generalmente de un componente que se encuentra en menor proporción denominado soluto y uno que se encuentra en mayor proporción denominado solvente.  

Las soluciones pueden ser líquidas (agua de mar), gaseosas (aire) o sólidas (aleaciones).

Podemos obtener los componentes de una solución aplicando algún método de fraccionamiento.

· Solubilidad:

Cuando un soluto se disuelve en un determinado solvente, se dice que es soluble en dicho solvente.

Cuando se disuelve un soluto en una determinada cantidad de solvente, a temperatura fija, existe un límite por encima del cual el soluto no se disuelve.

Cuando llega a ese límite, la solución es saturada.

El exceso de soluto que se agregue al sistema sedimentará en el fondo del recipiente por más que se agita. Se obtiene entonces una solución sobresaturada.

También existen otro tipo de soluciones que se denominan insaturadas, hace falta más soluto para saturar el solvente.

Solubilidad de un soluto en un solvente, es la masa en gramos de soluto que satura 100ml de solvente a determinada temperatura.

La solubilidad es una propiedad característica del soluto y varía con la temperatura.

· Cuerpos puros:

Los cuerpos puros son sistemas homogéneos que no se pueden fraccionar por ningún método de fraccionamiento.

El concepto de pureza difiere en el término de la química y en el cotidiano. Cuando se habla de puro quiere decir que el aire, el agua, etc, no contienen ningún componente agregado.

Ni el aire ni el agua son cuerpos puros en el sentido que esta palabra tiene en Química, ya que estos sistemas se pueden fraccionar en partes con diferentes propiedades intensivas.

Los cuerpos puros con iguales propiedades intensivas están formados por una sustancia.
· Tipos de sustancias:

Sustancias compuestas: Son aquellas sustancias que se pueden descomponer en otras. Por ejemplo, el agua se puede descompones en lo elementos químicos que la constituyen oxígeno e hidrógeno a través de una hidrólisis.
Sustancias simples: son aquellas sustancias que no se pueden descomponer en otras. Por ejemplo, el hidrógeno y el oxígeno no se pueden descomponer por ningún método.
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